

救國旬刊

編者：北平東北民眾抗日救國會政治宣傳科
中華民國二十二年四月卅日出版

東北同胞應澈底覺悟

霍維周

東北同胞應澈底覺悟過去的無組織，不團結，不努力，以致國破家亡，祖宗墳墓被陷落，父母妻子被壓迫，乃至於被殺戮，且復招致國內同胞的輕視。今後吾等別無出路，惟有走向團結抗日之一途；吾輩能團結抗日，則不失爲民族英雄；不能團結抗日，則淪爲亡國奴隸，流落異地，又淒慘，又窮苦，欲生不能，欲死不得，真可謂爲天下最可憐的人民，亦可謂爲天下最可恨的人民；可憐者，憐其窮困，可恨者，恨其無志！同胞們！醒過來，看一看，東北山河是何種顏色？白山黑水，已經罩滿了太陽旗！想一想，東北的天下，是誰家的天下？田園廬墓已經佈滿了倭奴的鐵騎；我們不能再聞黑水的聲，不能再觀白山的影，我們的一切一切，全歸日本掌握

了。我們想要再歸家鄉，須披亡國衣冠，偷渡自己家門，母親不敢撫我們的頂，父親不敢訓我們以救國，嬌妻不敢密語；天下最慘的事，還有甚於此者嗎？我們何所顧？國已破，家已亡！我們何所惜？服無衣，居無室，腹常飢！我們何所爲？無職業，被輕視，受盡人間一切污辱！我們今日惟有抗日，抗日是我們神聖的職責。爲抗日而救國，是謂忠；爲抗日而順親，是爲孝；抵抗到底，而不屈服，是謂節，犧牲個人，挽救同胞，是謂義。我們抗日的力

第四十三期

東北同胞應澈底覺悟……霍維周
第三軍區第十
六路戰鬥經過……孫秀岩
可憐的東北民衆……董正之
我們還談什麼？……李儒林
義勇軍旬報第二十二號……編者

(2)

量，要集中，抗日的行動，要有組織，抗日的精神，要團結。凡我東北同胞，都應共集於抗日旗幟之下，展開抗日的旗，有無限的希望，爲國犧牲，有無限的光榮，到了白山染紅，黑水不流，便是我們成功的日子。國土被佔，我們手上無血，是奪不回來的。放棄不抵抗策略吧，不抵抗是自殺；犧牲倚賴人的政策吧，倚賴人是待斃；我們已被壓至水濱，非返身抵抗，不能生存，時勢至此，尙有何所迷戀：亡國奴徽號嗎？當今「死」是我們最大的光榮！

我們始終相信，外患爲強國之要素，壓迫爲奮鬥之始基，『國無外患者，國恆亡』確是千古不磨的名論。普魯士首受拿破崙的蹂躪，故能一戰勝丹，再戰勝奧，三戰勝法；法受德之壓迫最甚，在歐戰後，一躍而爲歐洲霸主；美不甘英之壓迫，而倡獨立；英不堪西班牙之擾亂，而興強大海軍。歐戰後，土耳其復興，蓋極度壓迫，有以致之；瓜分了數十年後，又獲重興的波瀾，亦何莫非受賜於德俄奧的鐵蹄踐踏之功。國雖亡，文化尙存，在印度有甘地的奮鬥；民族雖淪，而人心不死，在捷克有馬扎利克的成功；阿富汗位於兩大而不亡，因其民族強悍；波斯危而復安，因其有李查漢的犧牲。中國革命何以起於西南？由於

西南首受英法的侵凌。令我東北被佔，受辱獨深，正我等發憤圖強的日子，亦即我民族發揚光輝的日子。東北土地肥沃，人民生活較易，故不覺淪於物質文明的萎靡生活之中，而不覺悟，一旦天禍飛來，只有棄甲曳兵而走，無有抵抗能力，今也國破家亡，到處流離，無所惜，無所顧，確爲收復東北失地之最有效的生力軍。同胞們！看！莫索里尼十週紀念馬上的英姿！彼爲困苦奮鬥的英雄，復興意大利的怪傑，觀今日意大利在世界上的權威，誰復想到歐戰後的混擾？觀彼今日的成功，誰復知爲十五年前的一名正兵！同胞們！想！希特勒競選演說的雄辯！彼爲不甘壓迫，組黨成功，復興德國的偉人！我們不敢相信他是個最下層的勞工出身！同胞們！只要我們能奮鬥，能組織，能團結一致，東北收復，指在目前，東北收復之日，即中國稱強之時。

我們的口號是：

- 一，東北人團結起來救東北！
- 二，中國人團結起來救中國！
- 三，爲民族求生存！
- 四，爲國家爭獨立！
- 五，爲世界謀和平！

第三軍區第十六路戰鬥經過

孫秀岩

去歲九一八事變，余在田間，指導農夫工作。後聞吉林失守，倭寇進窺龍沙，其目無中國情事，使人聞之切齒：爰本匹夫有責之義，於九月二十五日返回通化，與同志張玉琛，岑奉模，王鳳閣，高會典等，會商救國計劃。同志等以力量微弱，收復失地非易，但不能無所表示。秀岩與張岑兩人主張緩進；而王高則主張積極。斯時既無軍械，尤乏同志，一旦發覺，犧牲無益，主張不同，於是分頭工作。秀岩同張玉琛劉玉銘等，着手印製宣傳品，俾喚起民衆愛國心。而王鳳閣高會典等另闢途徑，奔走呼號。秀岩前此隨軍蒞通化，與地方官紳，皆有片面之識；向各方接洽，均樂予贊助；但苦於無械，擬先組織徒手鄉兵，授以軍事訓練，俟國軍出關，再參加作戰。同時派張玉琛四出聯匪，加以整頓，匪徒就範後，地方既不受糜亂，國家復可多得援助。甫在進行籌備，被日本領事偵知，當向通化主席及省防軍廖團長提出抗議，意在拘捕該縣縣長袁煥星，幸廖團長躬親代為掩飾，未受摧殘。斯時北平東北民衆抗日救國會，派黃宇宙到通化，由契友李某介紹得晤，徹夜攀談，稍得梗概。翌晨黃君搭汽車返平，數日後仍來

通化，持有救國會文件，並有致于芷山廖鈞臣等之代電，囑組民團自衛，意在集中武器，黃宇宙宿於廖鈞臣之私宅，派人找秀岩至廖處，討論東邊工作之步驟，結果圓滿，廖極表同情，并允予援助，准在臨江境內三岔河子司令部訓練民衆，通化既如此順利，黃決意赴臨江說臨江公安大隊長徐達三，數日返通化。秀岩見廖之形態轉移，抱怨終天，大有亡國不惜之勢，乘國難機會，大擺賭局，執其事者概爲妻黨內戚，販運煙土，流毒商民，并髦法紀。秀岩異常痛心，當留黃在舍，秀岩乃晤廖，以反面語言試探；則廖果推翻前議，力斥東北首領之不抵抗，中央政府之不出兵，救國會之鼓吹宣傳，欲擾亂東邊，不能充分接濟軍火，儘爲空談。秀岩見廖志意轉移，不便挽留，當訊其將來對黃如何應付，而廖云黃爲救國會派員，我決不加害，而無力援助，敬鬼神而遠之。秀岩辭歸語黃：囑接近廖之手段，必須預近官式的少校團附楊春瑞，始能近廖，黃君極機警，如法炮製，詎廖之爲人，亦極圓滑，欲假禍與人，使黃遠走，故囑黃游說桓仁，寬甸，黃遂首途，晤桓仁縣縣長劉鐵生，寬甸縣長張之鵬，均甚圓滿。東邊與朝鮮

(3)

(4)

毗，連隔一衣帶水，鮮民所受之痛苦，曾在吾東邊同胞之
眼簾中，故愛國心較任何地方均爲熱烈，無如羣龍無首，
領導乏人，漢奸當道，壓迫民衆，卒不得起。黃君返回北
平秀岩留心偵察，廖之行動，嗣知于芷山經孟昭儒及其次
子于適宣之斡旋，與日人接近，忍垢輸誠，日寇餽于大洋
二十萬元，干廖等倭分子彈十萬粒，軍服五千套。于則喪
心病狂，組織東邊保安委員會，自爲東邊保安總司令，以
保境安民相號召，東邊愛國志士，因受于之取締，幾無立
足之地。秀岩見於城鎮運動不便，立即離開城市到鄉間，
從事下層工作，結果甚佳。臨江方面秀岩負責，通化一部
委之於費安溪，在砬子訓練民團，舊歷年終，秀岩潛回通
化。時有確礦局長吉敬齋，電話局長趙少青，中學教員張
太僕，農業公司經理高惠民，諸君，富於愛國心，幫同進
行政治工作，由是軍事政治相輔而進，此刻黃宇宙借一英
某，過通化赴桓仁，行動極詭密，秀岩亦未得見。數日
後王育文周達新到通化見秀岩，談救國事。王君通化人，
前在遼寧省垣辦學有年；周君寬甸人，在日本帝國大學研
究工業，秀岩均不熟識，惟王育文與同志張玉琛爲姻親，王
之妹嫁與張，而張在軍隊充過副官，其父在時曾充官警多
年，家道小康，犧牲性過人，王即住於張處。嗣與王黃英

會面，秀岩亦在側，始知英君名若愚，在軍中歷充參謀等
職。時爲二十一年之二月，日本以卑劣之手段，唆廢帝溥
儀，並保皇黨之餘孽，張海鵬，袁金凱等，成立滿洲國，
通令各縣懸偽國旗舉行慶祝，由日人指揮市民，舉辦秧
歌。偽國懸旗之日，正吾同志等緊急會議之時，但因實力
不足，未敢妄動，僅在城廂粘貼標語，藉以表現民族精神
，秀岩之眷屬向在通化南關，因工作不便，遷避鄉間。閱
數日黃宇宙由桓仁來電，邀王育文即刻前往，磋商大事，
王偕周達新首途赴桓此時秀岩始知駐桓仁遼寧省防步兵第
一團團長唐聚五，受救國會委任，以一團兵力作基礎，舉
義反正。斯時于適芷山偵悉，將唐之第二營調出，而唐則
僅餘兵兩營，機關槍迫擊砲各一連，於是延聘文武人材，
秘密組織，定名爲遼寧民衆自衛軍，唐爲總司令，除王育
文，周達新，李季，孔憲雙，趙精武，富光圭，任重，李
心葵，郭景珊，張宗周，唐玉振，李春潤，英若愚，姜造
平等之外，三月十九日與秀岩送到第十六路司令關防一
，任命狀一紙，旗幟一面，全軍編制表一份，其組織系統
最高爲遼寧民衆救國分會，以下爲軍事政治兩委員會，政
委會產出各縣政治特派員，負各縣政治全責，軍委會中產
出總司令及各路司令，并支隊司令，負軍事全責。政治特

派員中，秀岩所深知者，則爲吉敬齋，趙少青，張太僕，章仲達，韓大光，李煥斌等，軍事方面唐聚五爲總司令，任唐玉振爲第一路司令，常永林爲第二路司令，張宗周爲第五路司令，李春潤爲第六路司令，郭景珊爲第七路司令，徐達三爲第八路司令，委秀山爲第十六路司令，林振青爲第十八路司令，其第三，四，九，十，十一，二，三四，五，並十七各路，實力較弱，故暫不錄。姜造平第一支隊司令，經軍政會議，決定於二十一年四月十一日易旗就職，通電中外，於可能範圍內，一體易幟慶祝。秀岩之基本隊，原爲通化之公安隊一部，並通化砬子溝委費安溪組織鄉兵共約三百餘人，集結於通化砬子溝，委于德勝，費安溪，吉秉坤等爲團長，人數雖少，用以號召。斯時槍械僅有二百餘支，而徒手者揭竿影從，由此可見人心未死，國必不亡。通化城內之公安道，警察隊長，如張義祿，楚海臣，趙海橋，馬錦坡，早受秀岩之委任，囑其待時俾爲內應，秀岩亦即於四月二十一日，在砬子溝位於通化東南，距城五十里，爲第二區轄境，地勢險要，糧秣充足

(5)

，進可攻，退可守，誠爲軍事上之重要地帶，所謂地利者信不誣也。於是通告城內，僞警務局長孟逆昭儒，趕速懸旗反正，而該逆執迷不悟，以受僞國委任爲辭不肯。秀岩當即密令潛伏城內之警隊譁變，惟不准妄爲，諸同志均愛國心切，嚴守紀律，二十三日早五時，全體反正，於集合之際，因事不密，同志張義祿，（山東人在通化警界多年，由班長而升隊長，爲人慷慨好義，極忠勇，）被孟局長之羽黨射殺於通化西門內，現象如此，而街市秩序未稍紊亂，概皆趨向於救國工作，不顧其他也。先是游說公安警察兩部概借重於閻雲亭之介紹，並得公安大隊長張子鴻同情，在警隊譁變之時，閻雲亭，張子鴻一併出走，蓋防患也。秀岩本教國愛民之本旨，尤不忍使商農受累，然而通化地當東邊各縣之中樞，重要市鎮苟不克復，則吾軍決難聯絡一氣，無論如何亦須佔領通化，幸通化不啻秀岩第二故鄉，民衆之信仰，比較深刻，通化人民愛國情緒熱烈，犧牲亦大，易於號召；於是電商廖團長收編開化警隊，譁變之後城內空虛，雖有廖之部隊，兵心動搖，不敢輕舉；

(6)

兼之吾軍斯時已進佔通化二區熱水河子，及其城廓附近，人心惶恐已極，城內預伏之政治同志趙少青充電話局長，吉敬齋充砲礮局長，加以張太僕等擴大宣傳，地方法團懸於大勢所趨，決難敷衍，當由通化縣長斐煥星，首先主持懸旗響應，地方法團，敦勸廖團長炳宸，與自衛軍取一致行動。然在自衛軍組織之初，即奉于芷山為總指揮，廖炳宸為副指揮，因距于較遠，于始終未就，廖被迫不過，假意斡旋，允就副指揮職。通化法團民衆，籌開歡迎大會，吾軍於四月二十六日，承市民之歡迎，進駐通化，整隊至南街省立第六師範之體育場休息。秀岩以通化為第二故鄉，士紳市民，皆素相識，即隻身徒手馳往廖團長處誠懇致

可憐的東北民衆

熱河陷落中的瀋陽鄉民心理

瀋陽來人，談及故鄉民衆心理，特錄之如下：

瀋陽爲遼寧首邑，亦東北三省文化最高府也；則瀋陽鄉民心理，誠足以代表東北三千萬民衆之一般。自東北不

候，部下恐受，害尾來數人，被秀岩斥退。晤廖結果極圓滿。副經各法團敦請廖參與大會，並宣誓就職，廖遂從衆意蒞場，市民皆執黨國旗歡迎，男女學生奏樂高歌，秀岩登台演講，並拍照以留紀念。次由廖副指揮就職，民衆歡呼，廖亦演講，冠冕堂皇，日夕閉會。秀岩之司令部，設於公安局內，隨來隊兵，分駐於舊日警隊防所及空閒旅店，佈告安民，其要點，（一）不得報復私怨，（二）保護各國僑民，（三）不准食宿商號，並強賒硬買，（四）不得擅入民家，及索借被褥，於是通化市井安謐如恒，商號照常營業。

（未完）

董正之

幸，事變突起，安居樂業之農民，驟遭倭寇之蹂躪屠殺，一霎利間，安樂窩變爲鬼窟四週空氣俱改爲暗淡陰霾，不得見天日者，蓋十九週月餘矣！

經此長期漫漫黑幕中，東北民衆，已受盡人間所有之

苦；苟地獄之說有徵，吾恐東北卽人間之地獄必矣！以其生無時，死無時，禍福均難自知，俗謂：之閻王叫你三更死，誰敢留人在五更。』今此生死之簿，已握之日本人矣！『人有刀俎，我爲魚肉。』生殺一任之耳！則以報應談，東北民衆誠罪大惡極，上帝是以令其降生於東北也。

在此倍受蹂躪期間，處甕中之東北民衆，身體既受摧殘，精神大感不快，且日本施盡伎倆用以愚弄矇蔽，東北民衆欲生之無望：求死復不得，祇有希望期待關內同胞，以爲應援，而出彼於水火之中，其祝禱希望之殷誠，有甚大旱之望雲霓也。

惟希望復希望，祝禱復祝禱，國軍之足音渺然！累彼等望眼欲穿矣！

而天更遷怒，禍不單行，熱河濼東，相續爲東北之繼，大地可憐人，又加增數百萬矣。東北民衆期望之忱，仍不少衰也。於熱河棄守之後，謠言乃愈繁興，熱情足見澎

(7)

我們還談什麼？

檢好聽的說，不說奉送，說人家強佔的，土地是整塊的丟掉了。國家不吃虧，負責官吏不吃虧，吃虧的當然是

賑。自軍開始攻熱，熱瀋道上日軍之捷報頻傳，東北日僑愈脹狂歡，乃東北之民衆反以彼等爲失敗之徵，街傳巷議，消息一出，不脛而走，咸謂日本危機已深，崩潰滅亡在卽矣。卽湯玉麟軍退二百里，明失三四縣，猶謂是誘敵之計，待欲一鼓而殲滅也。故於熱河棄守後，彼等反謂我方大捷，將日軍盡數屠滅，若殺其尉佐軍士若干，俘虜其團長若干，攻熱日軍，盡羅難無餘，北平之祝勝大會如何歡作，國內民衆熱望無如何沸騰……。愚哉！方彼輾轉相傳，彼此私慶中，濼東且不爲我有矣！而彼等謂北平開祝勝大會時，亦正敵機且近北平不二百里，平市民衆正惶恐大無如何時也！事之愚，誠可憐可憫矣！然其期望之熱烈情形，誠畢現無餘焉！噫！小民何辜，遭此殘毒！于今日狂風暴雨時，將來如何，誰敢逆料？則東北民衆希望期待，寧有已時，可憐哉！可憐哉！

李儒林

「哀哉小民了」。事實已表示的特別明顯，還有什麼話可說呢？反正文字上的說明不及事實的清楚。

(8)

東三省在力勸民衆「鎮靜」之下，三千萬同胞已很簡易地淪爲奴隸了，最近熱河托福於「誓與國土共存亡」的封疆大吏，三百五十萬同胞又很簡易的淪爲奴隸了。將來華北各省同胞，說不定再淪爲奴隸呀！

「抵抗」，「對日有通盤計劃」……已經聽得不願意聽了，可是他們說的還很起勁？究竟是否「抵抗」，是否「對日有通盤計劃」？人家說咧！「事關機密，未便發表」。但是我們小民眼巴巴地望着國土一塊一塊被日閹狼吞虎嚥的盡量的吞入肚裏去，又眼巴巴地看那無餉無糧的義勇軍還在關外冰雪之中，以凍餒之軀，與敵鋼鐵相拚。我們小民所見到的抵抗就是這個。至於最近長城各口的國軍，當然得說是去抵抗，但是爲什麼「今天因某種關係退入新陣地，明天準備反攻呢」？事實上又祇是爲局部的抵抗，單憑這局部的抵抗，政府沒有整個的抗敵計劃，通盤的聯絡佈置，於是今天某部彈盡援絕，明天某部腹背受攻，後天就不得不退守什麼新陣地了。所以我說現在國軍的抵抗，是局部的，換句話來講：就是肯抵抗的國軍，因爲受政府無計劃的影響，全都是些孤軍。而孤軍沒有不敗的

，馬占山蘇炳文因孤軍而退却；十九路軍因孤軍而總退却；孫殿英因孤軍退守多倫；這不都是很明顯的例子嗎？

某要人說：「須先治內，勿唱抗日。」某要人說「全國人民必須跳入火坑」。這是不是對抗日有決心有計劃呢？不唱抗日，日已入熱河，熱河去而華北危，華北搖動而全國失却屏障。等到國土盡入敵人手中時，還能去治什麼內，那時唱抗日也來不及了。「跳火坑」是自取滅亡唯一良策，而竟出於要人的嘴，有人說：「跳火坑不如上火綫」，這倒是很確切的話。

我們老百姓屢次恭聽當局宣言對抗日軍事早已有了一個計劃，惟全被「事關軍機，不便宣佈」，的官話遮過去，了，究竟是怎樣一回事，老百姓是沒資格知道的。不但沒資格知道，還不許說什麼，那麼老百姓也只好在「鎮靜」下去過生活，還說什麼？談什麼？

四，廿四，晚十一時於奉天會館。



第二十二號

(六) 四月十一日我軍

李福田在鳳城縣沙力寨與偽

義勇軍鄧鐵梅部

一月來戰役經過

安東來人談鄧鐵梅部一

(三) 三月二十七日與

月來在東邊戰役經過如次：

日偽軍五百名在嶺岩縣蘇子

(一) 三月十八日，該

溝發生遭遇戰，日軍全潰大

部部團所部與日偽軍五百人

敗，我遺獲戰利品極多，日

，在安東西佛爺嶺一帶激戰

軍旗亦被虜獲，日機來援被

一晝夜，敵傷亡二十餘名，

我軍擊傷，落於距該地三華

我軍獲槍十餘支，子彈二千

里地方之龍王廟地方。

餘粒。

(二) 三月二十四日夜

在安東西佛爺嶺與二道溝與

該部襲安奉綏秋木莊車站，

日偽軍激戰一晝夜，拂曉我

日軍潰逃，焚該站房舍四間

軍衝鋒，敵退却。

(五) 四月九日我軍王

福忱董文華兩團夜襲安奉線

高力門車站，擊斃日偽守備

隊四名，曾一度將該站佔領

軍二百名激戰兩晝夜我軍將

日偽軍全部包圍，日軍增援

，兩方損失均奇重。

鄭桂林部浴血苦戰

，義軍鄭桂林部自

友軍集結新陣地後

，因左右翼防務空

虛，突遭敵軍迂迴

，十五日拂曉，日

偽軍三千餘人，附大砲多門

由飛機十二架及猛烈砲火掩

護下，向甘莊朱子峪鄭部陣

地進攻，敵以機關槍隊為主

力，激戰至十一時，鄭部左

師團部三四千人，第□□□

軍已撤至□□□，刻鄭部右

翼第□師亦繼續向□□集結

，至十六日晚鄭部仍在濼河

迎東血戰中。

義勇軍第□軍團，

第□梯隊司令鄭桂

林，漾晚(二十三

一)七時，命王振鐸

劉明和兩旅，撲攻

昌黎北關，敵以機槍掃射，

鄭便衣隊拆毀西關路軌一段，鄭親率衛隊營及第一支隊沈慶濟部，攻取車站，當時砲火甚烈，發電時仍在激戰中云。

組織敢死隊

○鄭桂林部某軍官昨抵平稱，我軍現已集中灤河以西□□地方，當我軍渡河時，敵軍一部向我猛烈追擊，并以飛機兩架轟炸，當時炸傷士兵十餘人，業已運回後方醫治，鄭司令（桂林）本人則於部隊中精選千餘人，組織敢死隊，十八日親自率領渡河，將敵人擊退，我軍敢死隊遂佔領朱各莊距離鐵道線五六里駐守，以防敵軍鐵甲車襲擊云。

第一軍團與敵激戰

義勇軍第一軍團總指揮

八日敵人步騎砲四百餘

彭振國，報告該部戰况如次

人由董家口進佔水峪，午後

四時佔我左側陳團扼守之大

本會電慰

徐庭瑤軍長

本會二十五日發致徐庭瑤軍長祝捷電原文如次：

徐軍長並轉黃師長劉師長李旅長助鑒：暴日...張，野心無已，既陷熱河，復窺平津，貴部健兒北來禦侮，屢挫兇頑，凡屬國人莫不欽佩。近日倭虜復增調重兵，大舉侵犯，我忠勇袍澤浴血苦戰，力殲強敵，頃聞已進抵古關城下，捷報傳來，曷勝歡欣！尙冀再接再厲，早竟全功！謹電馳賀，諸維荃照！東北民衆抗日救國會叩有印。

嶺口。本部派衛隊連掩護我烈旋于各山頂舉火。九日午八十五口左側與敵接觸相持 後口軍補充口團向太平寨增援，進迫水峪口之敵該晚敵戰終日，薄暮敵人以砲射尤 退上下營，惟大嶺寨已與口

外之敵連絡死守。十日本部

左翼與大嶺寨之敵激戰，是

夜□團向羊峪口撤退團部，

夜半我右側擦崔子□□完

全退却，十一日被敵將該口

佔領，向城子嶺去包圍形勢

，本部不得已遂暫退□□，

待補充整理完畢，再前進殺

敵。

遼東潛伏義軍

達五萬餘人

日方消息：遼寧東邊一帶潛伏義軍五萬餘，擬乘青紗障起開始活動。日偽當局爲預防義軍活動，決根本肅清。通化，海龍，輝南等縣反「論」義軍，及改編部隊，態度不明者，如王鳳閣

，張春生等，均積極取聯絡 以于之直系部隊担任主力， 卽其妻之小照也，戰地隨時 而財竭，一省之民，不滅自 亡矣，記者又問：關外民氣 如何，伊答，『東北民衆皆 日日盼望政府出兵收復失地 兵曾以此物示余，口講指畫 之若，弟在瀋遇一日兵，該 稍存智識之人莫不謂：『 此物仍置囊中，復恐少有失 吾人因經濟困難，不得不作 以指四壁，鏗然作響，繼 非黃帝子孫，誰能遺無心肝 乃猙獰一笑，顛狂自去，愚 痛心指髮，速盼國家想辦法 頑之狀，令人可笑亦復可憐 謀出路，他日大軍高揭故 繼由記者問：所謂『滿洲 國』有何新建設，伊答：無 國之旗，光復故國之河山 何新建設，惟見各地烟館林 立，日有所增耳，瀋陽長春 即爲吾輩脫離苦海之時， 哈爾濱等地，每地烟館均在 望諸君速爲努力耳』談至此 一千五百處以上，雖偏僻之 縣，亦至少有四五百處，人 人悲憤幾絕，初赴戰場 記者不勝撫然，興辭而退。

鐵蹄下之東北民衆

渴望政府收復失地

二東北歸客談二

某君由關外來平，記者 據弟(某君自稱)觀察，日 驅車往訪，據該人談：近日 軍之在瀋陽者，不過五六百 名，在長春者不過二三百名 日人因瀋東一帶與長城各口 在哈爾濱者，亦不過一二 戰事緊要，將所有東北各地 日軍，盡行調往前線，現猶 百名，在新民鐵嶺撫順等縣 感不足，乃向各地徵收大批 至多不過百名，其餘各小縣 日本商人，商人處於日閹極 分，僅有四五十名耳，商 人悲憤幾絕，初赴戰場 端壓迫之下，不敢抗命，日 人被徵隨別之際，婦孺索裳 哭咷，哀慟幾絕，初赴戰場 閹一聲令下，立即整裝就道 之軍人，咸懸家長死，出征 民嗜之者日多，賦稅亦因之 荷槍赴戰，以致現在各重 時往往囊中陰置像片一幅， 而益繁，長此以往，恐民弱 要城市，日軍爲數亦殊寥寥 時往往囊中陰置像片一幅， 而益繁，長此以往，恐民弱

(11)

電請收復東北

軍息，安東各團體救國

安東各團體

(12)

聯合會致電蔣委員長，何部長，亟盼國軍速復東北各省，其大意謂暴日強佔我東三省，使三千萬民衆罹於水深火熱中，又復利用偽組織，作欺騙世界與民衆之工具，朝發一令，繳收民槍，夕下一詔，沒收民產，種種苛政，言之痛心，日望國軍出動，以解倒懸，而我國一再退讓，輕信國聯，今倭奴得寸進尺，野心未止，國聯禁若寒蟬，毫無制裁暴日之能力，謾布血淚，爲我東北民衆乞命，願國軍早日出關，救我東北三千萬生命，本會當竭盡熱忱作筆食壺漿之迎助，謹電奉達，不勝神馳等語。

日本圖謀消滅偽軍

故進來對於偽國軍隊之監視

日軍因偽國軍隊，多係山中，甚爲嚴密，最進陸軍省曾

本會舉行 東北淪陷第十九週月紀念會

本會于本月十八日假皮車胡同東北中學開東北淪陷第十九週月紀念會。主席閻玉衡致詞大意謂：東北淪陷已十九週月。今日情況且日趨危險，吾人應下決心繼續努力，雖碰到敵人砲口亦不罷休。繼由霍維周講演，略稱：吾人今日所應急切注意之事爲希望，熱誠，團結三事。希望即力量，希望如陰霾天氣時之一線陽光，深夜空中之明星，船行濃霧中之燈塔。有此，吾人即可生出力量完成一切。其次爲熱誠，佛曰我不入地獄，誰入地獄，耶蘇提倡博愛和平，其宗教直至今日而不朽，無他熱誠感人也，以近事言之，甘地之領導印度羣衆歐戰時法國統轄英國軍隊，且終戰勝德國，此即熱誠合作之功也。其三爲團結，不團結者不能成功，克里流素與白里安政見相反然因爲救國家乃團結共勵，終使法國躋於富強之境。希特勒僅以一千人團結踞起於巴佛利亞，終使黑白紅三色國旗飄揚德國上空，萊茵河水復得聞其流聲，白水黑水皆望吾人相會，我等今日只有兩途可走，一則爲亡國奴，一爲復興中華，惟君等自擇之。云云。

國人民編成，且作戰不力，秘令武藤，使其在必要時機竟疑與東北軍隊有所勾結，逐次解散偽國軍隊，而替

以日本軍隊，在尙未實行此項計劃以前，則規定限制其勢力之擴張，茲探得日軍對待偽軍之惡毒手段如下，一，於偽軍內安插多數日本退役軍官，以便監視各偽國將領之行動，次將日本退役士兵與偽國士兵混合使用，漸與偽國士兵混合使用，漸減少其數量，至完全變爲日本軍隊爲止，二，限制偽國軍隊之擴充，及發給新式兵器與彈藥，作戰時，則令偽軍充前鋒，使之因傷亡而漸歸消滅，三，利用日本少女，充偽軍高級將校之妻，以便監視。

○ ○ ○